

6.13

TUESDAY

詩篇

21

君王要搜捕他一切仇敵；他要俘虜憎恨他的人。他出現的時候，要像一陣熱火燒毀他們。上主要在震怒中吞滅他們；怒火要燒盡他們。君王要滅絕他們的子孫；他要殺戮他們的後裔。他們陰謀危害他，卻不能成功。他要拉弓瞄射，使他們掉頭逃跑。上主啊，願你顯出你的力量！我們要讚美歌頌你的大能。（詩21:8-13）

如何歌頌上主

君王歌頌勝利，卻勾畫出我們今日無法想像的畫面：在勝利之後，君王搜捕仇敵，甚至滅絕他們的子孫、殺戮他們的後裔，甚至稱上主也跟君王站在同一陣線。我們信仰的上主，真的這麼殘忍嗎？

人類因為智識上的侷限，有很長一段時間認為異族不具備人的尊嚴，史書中常以禽獸稱呼其他種族，戰勝後把敵人視為牲畜，心中不會感到愧疚。這個情況一直要到人類脫離了刀劍等冷兵器時代，槍砲等具有大規模殺傷力的武器發明，政治體制也從君權過渡到民主，包括《海牙公約》《日內瓦公約》等國際公約，開始規範戰爭中不該出現的暴行。

詩篇成書在幾千年前，當時的作者以他們理解世界的方式來歌頌上主。如今人類社會發展突飛猛進，對於上主所創造的世界有了更深刻的理解，我們生活行為、對社會、對環境與他人的關懷，將顯示出我們是否真心頌讚上主。

氣候正義 美長老會鼓勵長者作榜樣



長老教會地球關懷 (Presbyterians for Earth Care, PEC) 舉辦網路研討會「年長者與氣候變遷」，邀請三位講者，鼓勵民眾和年長者投入氣候正義。有超過135人與會，一同了解氣候危機。（全文報導請至TCNN閱讀）

配得敬拜的上主，求祢使我以愛的行動來見證與歌頌祢。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

